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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку суспільства відбуваються кардинальні 

зміни, зумовлені інтеграцією України до світового співтовариства та 

переходом на європейські стандарти якості освіти. Особливої актуальності 

набувають модернізаційні процеси в дошкільній освіті та професійній 

підготовці фахівців до її реалізації. Науково-технічний розвиток обумовлює 

необхідність використовувати у дошкільній освіті нові технології навчання, 

враховуючи дошкільний вік, як сенситивний, найбільш сприятливий для 

розвитку творчого потенціалу дитини та її пізнавальної активності. Важливо, 

щоб кожну дитину уже з перших років життя педагоги та батьки мотивували 

до особистісного розвитку шляхом активного пізнання навколишнього світу, 

соціалізації в довкіллі, міжособистісного спілкування з однолітками і 

дорослими.  

Визнання педагогом  самоцінності дошкільного дитинства та розуміння 

його як першого етапу становлення особистості потребує перегляду завдань, 

змісту та  спрямованості педагогічної роботи. Засвоюючи нові педагогічні 

функції,  педагог оволодіває здатністю вносити елементи новизни в цілі, 

зміст, форми і методи освітньої діяльності, враховувати особливості розвитку 

особистості дошкільника в умовах життя, що швидко змінюється.  

Відтак постала проблема формування фахівця-дошкільника нового 

типу, який має глибокі професійні знання, здатен до творчості, готовий до 

роботи у конкурентних умовах. Сучасний фахівець дошкільної освіти – це 

професіонал високої кваліфікації, який орієнтується у наукових 

дослідженнях і освітніх інноваціях, володіє сучасними технологіями 

розвитку, навчання і виховання дітей, здатний до саморозвитку та 

самовдосконалення.  

Проблемам сучасної професійної підготовки майбутніх фахівців 

дошкільної освіти присвячені праці  Бєлєнької Г. В. 54, Богуш А.М. 8, 

Горопахи Н.М. 15,  Загарницької І. І. 54, Листопад О. 44, Поніманської 
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Т.І. 55 та ін. 

Отримали грунтовне висвітлення питання психологічної підготовки до 

професійної діяльності педагога, її особливості у ситуації оновлення системи 

освіти  (Галус О.М. 11, Дуткевич Т.В. 19, Кіктенко А. І. 30, Ткачова Н. 

О. 66, Хомич Л. О. 70  та ін.).  

Значний масив досліджень розкриває незамінне значення ігрової 

діяльності для розумового розвитку дошкільника, зокрема, його 

інтелектуальних і творчих здібностей (Біла І.М. 7,  Котирло В.К., Дуткевич 

Т.В. 36, Ладивір С.О. 42,   Максименко С.Д. 59, Проскура О. В. 58, Чері 

Ф. 71 та ін.). Переконливо показано, що від  того, як дорослий організує 

пізнавально-ігрову діяльність дитини, залежить успішність її розумового 

розвитку і формування особистості загалом. Тому глибокі знання 

психологічних закономірностей пізнавально-ігрової діяльності дітей та 

здатність до її практичної організації  важлива складова професійної 

підготовки вихователя дошкільного закладу, яка наразі ще не отримала свого 

достатнього висвітлення у психологічних дослідженнях. Актуальним є 

пошук шляхів посилення пізнавальної спрямованості дитячої гри, що і 

визначило вибір теми дипломного дослідження «Психологічна підготовка 

майбутніх вихователів до організації пізнавально-ігрової діяльності 

старших дошкільників». 

Мета дослідження:  теоретично обґрунтувати та емпірично перевірити 

експериментальну програму психологічної підготовки майбутніх вихователів 

до  організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників.   

Об'єкт дослідження: процес професіоналізації особистості 

майбутнього вихователя на етапі здобуття вищої освіти.   

Предмет дослідження: формування у майбутніх педагогів закладів 

дошкільної освіти здатностей до організації пізнавально-ігрової діяльності 

старших дошкільників.   

Гіпотеза роботи полягає у припущенні про те, що психологічна 
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підготовка майбутніх вихователів до організації пізнавально-ігрової 

діяльності старших дошкільників являє собою складно організований процес,    

з такими напрямами, як поповнення психологічних знань студентів з питань 

розумового розвитку дітей,  формування  здатності студентів моделювати, 

проектувати, ініціювати та стимулювати пізнавально-ігрову діяльність 

старших дошкільників.    

Визначені мета, об’єкт, предмет і гіпотеза дослідження зумовили 

постановку таких завдань: 

1. На основі теоретичного аналізу розкрити основні поняття 

дослідження (пізнавально-ігрова діяльність, організація пізнавально-ігрової 

діяльності старших дошкільників, пізнавально-ігрова ситуація,   

психологічна підготовка), психолого-педагогічні чинники і умови, 

особливості традиційної підготовки майбутніх вихователів. 

2.  Зʼясувати складові (здатності) підготовленості майбутніх педагогів 

до організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників та на цій 

основі дослідити до експериментальний та після експериментальний  рівні її 

сформованості. 

 3. Розробити, впровадити та перевірити ефективність 

експериментальної програми психологічної підготовки майбутніх 

вихователів до організації пізнавально-ігрової діяльності старших 

дошкільників.   

Методи дослідження. Вирішення завдань дослідження передбачало 

використання комплексу методів: теоретичних (аналіз, систематизація 

узагальнення наукових даних, моделювання)  на етапі теоретичного 

опрацювання проблеми, планування емпіричного дослідження; емпіричних 

(спостереження, ранжування, самооцінка і взаємооцінювання)  на етапі 

початкової і прикінцевої діагностики стану підготовленості студентів; 

формувальний експеримент (навчальні завдання, програмований контроль 

знань, самостійна робота, дискусія, обговорення, моделювання пізнавально-
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ігрових ситуацій); методи статистичної обробки та ілюстрування даних 

(обчислення відсоткових співвідношень, середнього арифметичного, 

таблиці).    

Експериментальна база дослідження. В емпіричному дослідженні  

брали участь вихователі ЗДО (24 особи), студенти 3 курсу бакалаврату (16 

осіб) та 1 курсу магістратури (15 осіб), що навчаються за напрямом 012 

Дошкільна освіта у Камʼянець-Подільському національному університеті 

імені Івана Огієнка.   

Організація дослідження. Теоретико-емпіричне дослідження 

включало чотири етапи, які було проведено  протягом вересня 2019 – грудня 

2019  рр.   

На першому етапі вивчався стан розробки визначеної проблеми у її 

теоретичному та прикладному аспектах. Сформульовано науково-понятійний 

апарат роботи, розроблено план та методичну базу дослідження. Проведено 

аналіз останніх досліджень з питань організації пізнавально-ігрової 

діяльності  дошкільників, психолого-педагогічної підготовки майбутніх 

вихователів ЗДО у закладах вищої освіти.     

На  другому етапi з oпoрoю на визначенi теoретичнi пoлoження 

прoвoдилoсь початкове психoдiагнoстичне дoслiдження, спрямoване на 

визначення стану підготовленості вихователів і студентів спеціальності 

«Дошкільна освіта» до організації пізнавально-ігрової діяльності дітей.   

На третьому етапi прoвoдилась рoбoта щoдo впровадження в освітній 

процес ЗВО експериментальної програми факультативної навчальної 

дисципліни «Організація пізнавально-пізнавально-ігрової діяльності дітей 

дошкільного віку».   

На четвертому етапi здiйснювалoсь прикiнцеве психoдiагнoстичне 

дoслiдження, спрямoване на пoрiвняння стану підготовленості студентів до 

організації пізнавально-ігрової діяльності дітей дo i після проведення 

навчального факультативу, були oпрацьoванi та прoаналiзoванi результати 
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психoдiагнoстики та зрoбленo виснoвoк прo ефективнiсть  експериментальної 

підготовки.  

Теоретичне значення дослідження визначається поглибленням та 

розширенням уявлень про професійну підготовку майбутніх вихователів до 

організації пізнавально-ігрової діяльності дошкільників, як провідного засобу 

їх розумового розвитку та інтелектуальної підготовки до навчання у школі.       

Практичне значення роботи полягає у тому, що розроблена 

експериментальна програма факультативної навчальної дисципліни 

«Організація пізнавально-пізнавально-ігрової діяльності дітей дошкільного 

віку» може бути рекомендована до впровадження у практику  професійної 

підготовки майбутніх вихователів, у систему підвищення їх кваліфікації.  

Апробація результатів роботи. Головні положення роботи 

доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри психології освіти і 

кaфедри теoрії тa метoдик дoшкільнoї  ocвіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, а також на звітній 

конференції студентів і магістрантів цього ж університету. 

Публікації.  Результати дипломної роботи висвітлено в одноосібній 

публікації:  Собчишин С.М. Психологічна підготовка майбутніх вихователів 

до організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників // 

Психологічне забезпечення інноваційних процесів в освітньо-професійному 

просторі закладу вищої освіти: сучасні реалії та перспективи: Збірник 

наукових праць за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної 

конференції (6 грудня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський)  Кам’янець-

Подільський: Аксіома, 2020. С. 116-117. 

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (75 найменувань), трьох додатків. Основний 

текст  викладено на 76, а повний  на 99  сторінках друкованого тексту. 

Робота містить 5 таблиць.  
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено теоретико-емпіричне дослідження 

психологічної підготовки майбутніх вихователів до організації пізнавально-

ігрової діяльності дітей старшого дошкільного віку. Розроблення цієї теми є 

актуальним з погляду створення умов для впровадження інноваційних 

технологій розумового розвитку дитини, її підготовки до шкільного 

навчання. Зaвдaння, передбачені планом рoбoти, виконано, що спричинило  

отримання наступних висновків. 

Проведений теоретичний аналіз проблеми дозволив розкрити основні 

поняття дослідження (перше завдання). Зʼясовано, що пізнавально-ігрова 

діяльність дошкільника  це будь-який різновид дитячої гри (сюжетно-

рольових, будівельно-конструктивних, режисерських, дидактичних, 

театралізованих, рухливих, ігор з правилами, ігор на теми літературних 

творів), що передбачає пошук дітьми шляхів вирішення проблем 

(пізнавальних завдань).   

Центральним змістовим компонентом пізнавально-ігрової діяльності 

дошкільників є пізнавально-ігрова ситуація, в якій досягнення ігрової мети 

потребує постановки й вирішення пізнавальної задачі, що відбувається як 

подолання перешкоди до досягнення бажаного результату. Моделювання 

вихователем пізнавально-ігрової ситуації спрямовано на об'єктивацію для 

дітей протиріччя між досягненням ігрової мети і актуальними умовами її 

досягнення.  

Пізнавально-ігрова діяльність старших дошкільників носить 

колективний характер, що визначає спільний пошук способів вирішення 

пізнавальної задачі, який збагачує пізнавальний досвід кожної дитини за 

рахунок взаємообміну мотивами и способами пізнання. Мотивація дітей до 

прийняття і вирішення запропонованої дорослим пізнавально-ігрової ситуації  

виникає завдяки вільному визначенню ігрових партнерів і такого ігрового 
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змісту, який відповідає запитам даного віку.  

Психологічна підготовка розуміється як процес оволодіння студентами 

психологічними чинниками і умовами організації пізнавально-ігрової 

діяльності малюків. Психологічна підготовка студентів до організації  

пізнавально-ігрової діяльності  спрямована на  засвоєння теорії дитячої гри, в 

якій ключовими питаннями є специфіка і структура пізнавально-ігрової 

діяльності, формування ігрової позиції та ігрової поведінки майбутніх 

вихователів; проектування і моделювання пізнавально-ігрової діяльності 

дітей.  У зв’язку з цим зміст традиційної підготовки фахівця з дошкільної 

освіти може бути суттєво поглиблений за рахунок доповнення відповідних 

тем навчальних дисциплін, опанування якими формує готовність 

майбутнього педагога до розумового виховання дітей (загальної та 

дошкільної педагогіки, дитячої психології, методик дошкільної освіти).  

Згідно із другим завданням роботи, визначено складові 

(компетентності, здатності) підготовленості майбутніх педагогів до 

організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників та на цій 

основі досліджено до експериментальний та після експериментальний  рівні 

її сформованості. Складовими підготовленості майбутніх педагогів до 

організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників визначено 

такі компетентності (здатності), що є необхідними психологічними умовами   

організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників, а саме:  

 Здатність вихователя з увагою і повагою ставитись до внутрішнього 

самобутнього світу дитини; 

 Вміння використовувати форми організованої активності, що сприяють 

розумовому розвитку дітей, дають простір дитячій уяві, будять думку, 

забезпечують багатоманітність способів самостійного досягнення 

результату; 

 Здатність сприяти гармонійній побудові самобутнього світу дітей;   

 Вміння   стимулювати спільні дитячі ігри; 
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 Здатність  забезпечити вільне висловлення думок кожним дошкільником, 

варіативність пропозицій при вирішенні дітьми ігрової проблеми;   

 Володіння технологією створення пошуково-ігрових ситуацій; 

 Здатність  до забезпечення  експериментально-пошукового предметного 

середовища  дитячих ігор; 

 Здатність до забезпечення психоемоційного благополуччя дитини у ході її 

самореалізації  серед одноліток; 

 Здатність до  дбайливого й зацікавленого ставлення, що  заохочує творчі 

прояви дітей.   

Показано, що традиційна підготовка у ЗВО за фахом «Дошкільна 

освіта» спрямовується переважно на теоретичну роботу, дозволяє студентам 

зрозуміти специфіку організації пізнавально-ігрової діяльності дітей у ЗДО, 

але надає недостатні можливості для її практичної реалізації. Студенти 

демонструють переважено середній рівень готовності до організації 

пізнавально-ігрової діяльності дітей. Досить помітна частина досліджуваних 

має низький рівень (16,0%). Студентам краще вдається психологічний аналіз 

організації пізнавально-ігрової діяльності дітей, ніж моделювання і 

проектування педагогічного керівництва нею.    

Зазначені проблеми у психологічній підготовці студентів були  

враховані при створенні експериментальної програми факультативного 

навчального курсу, який було впроваджено в освітній процес.  

Прикiнцеве психoдiагнoстичне дoслiдження в експериментальній групі 

засвідчило, що кiлькiсть майбутніх пeдaгогiв з високим  рiвнeм 

підготовленості до організації пізнавально-ігрової діяльності дітей зрослa 

майже вдвiчi (з 18,75% до 33,3%), з низьким змeншилaсь у три рази (з 18,75% 

до 6,25%). Стан підготовленості у контрольній групі залишився практично 

без змін, що свідчить про дієвість використаної експериментальної програми. 

Відповідно до третього завдання, розроблено, впроваджено та 

перевірено ефективність експериментальної програми психологічної 
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підготовки майбутніх вихователів до організації пізнавально-ігрової 

діяльності старших дошкільників. Показано, що психологічна підготовка 

студентів до організації пізнавально-ігрової діяльності дітей є ефективною у 

формі факультативного навчального курсу «Організація пізнавально-ігрової 

діяльності дітей дошкільного віку», який складається з системи навчальних 

занять: лекційних (з питань теорії дитячої гри) та практичних, під час яких  

відбувається формування у студентів ігрової позиції та ігрової поведінки,  

оволодіння прийомами, способами, методами моделювання пізнавально-

ігрової діяльності в інтересах оптимізації розумового й особистісного 

розвитку   старших дошкільників.    

Результати виконання завдань роботи дозволили підтвердити висунуту 

гіпотезу про те,  що психологічна підготовка майбутніх вихователів до 

організації пізнавально-ігрової діяльності старших дошкільників являє собою 

складно організований процес з такими напрямами, як поповнення 

психологічних знань студентів з питань розумового розвитку дітей,  

формування  здатності студентів моделювати, проектувати, ініціювати та 

стимулювати пізнавально-ігрову діяльність старших дошкільників.    

За наслідками проведеного дослідження запропоновано психологічні 

рекомендації для майбутніх вихователів, а також працюючих педагогів ЗДО і 

батьків, що містять короткі і зрозуміли настанови стосовно чинників і умов 

організації пізнавально-ігрової діяльності дітей старшого дошкільного віку, 

яка покликана активізувати розумовий розвиток дітей напередодні їх вступу 

до школи.   
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